

高职学校学生实习实训成本分担对策研究

湖南商务职业技术学院 徐志刚

【摘要】实习实训是高职学校实践教学的重要内容,成本问题是制约实习实训能否持续有效开展的重要因素。为保障实习实训的有效开展,政府应加大对实习实训的投入,指导高职学校做好实习实训成本控制,完善企业实习实训成本补偿机制,提高企业实习实训成本的分担比例,实现实习实训成本的合理分担。

【关键字】实习实训成本;成本分担;分担对策

一、实习实训成本的构成

高职学校学生实习实训成本是指学生在实习实训过程中耗费的学校、企业等参与方资源价值的总和。既包括以货币支出的资源价值,也包括因资源用于实习实训教育所造成的价值损失,即货币成本和机会成本的总和。

实习实训成本的构成按成本类别可以分为人力成本、设备设施成本、培训人员成本、场地与材料成本和其他成本五个部分。按投入主体可以分为政府投入成本、学校投入成本、企业投入成本、学生个人投入成本。不同的投入主体相同成本类别的成本项目也不尽相同,以下将从投入主体角度深入分析实习实训成本的构成:

(一)政府投入实习实训成本构成

政府对实习实训成本的投入主要是政府的财政拨款。财政部门在下拨资金时,一般不会下拨专门用于实习实训的专项资金,而是通过下拨教学改革类预算资金或双一流预算资金来支持学校实习实训等教学活动的开展,因此,政府投入的实习实训成本应从职业教育宏观发展的角度分析其构成。

(二)高职学校投入实习实训成本构成

高职学校对实习实训投入的成本既包括校内发生的成本,也包括校外发生的成本。

高职学校校内投入实习实训成本主要有:实习实训用设施设备、实习实训用软件系统的购入成本和维护保养升级成本,实训耗材的购入成本,实习实训指导老师的人力成本,支付给学生或为学生支付的成本。校外投入的实习实训成本主要有:实习实训指导老师的人力成本,与实习实训单位、与学生家长的沟通成本,支付给实习实训单位的合作成本。

(三)实习单位投入实习实训成本构成

实习实训单位投入到学生实习实训成本主要有:为实习实训开展购买的专用用

于实习实训的设施设备成本,支付给实习实训学生的人力成本,支付给实习指导老师的人力成本,超出正常的生产成本,管理成本,安全风险成本和与学校及学生的沟通成本。

(四)学生投入实习实训成本构成

学生在实习实训过程中投入的成本主要为学生交给学校的学杂费。根据《职业学校学生实习管理规定》第二十条规定,职业学校和实习单位不得向学生收取实习费用。学生在实习实训过程中投入的成本已包含在学生交纳的学杂费中。

二、实习实训成本分担现状及存在的问题

(一)实习实训成本分担现状

高职学校教育经费主要来自于财政拨款和学生学费。根据《中国教育经费统计年鉴》的数据,我国高等职业教育经费来源主要为五个渠道:国家财政性教育经费、民办学校举办者投入、社会捐资集资办学经费、事业收入、其他教育经费。(如表1)

学生实习实训成本主要由政府财政拨款和学生学费承担,未有明确的分担机制和方法。

(二)实习实训成本分担存在的问题

相比普通高等教育,高等职业教育的实践性更强,其成本约是其他普通高等教育成本的2.64倍,实习实训成本相比普通高等教育比例更高,需要更多的资金投入到学生实习实训才能满足职业教育的需求,体现职业教育的特色。实习实训成本分担主要存在以下问题:

(1)实习实训成本分担的法律制度不完善、不健全

对各投入主体的分担要求没有明确的

法律法规规定,现有激励措施效果不明显,未能充分发挥促进合理分担实习实训成本的作用。

(2)财政投入分配不均,学生分担比例高

通过2019~2021年教育经费来源数据的分析,可以得出普通高等学校教育经费的约80%投入到了高等本科学校,高职高专学校占比只有约20%;不管是高等本科学校还是高职高专学校经费来源90%以上来自于财政学教育经费和事业收入,高职高专3年比例均超过96%;事业收入中有约80%为学费收入,高职高专的比例高于高等本科学校,学生承担的比例高。

(3)校企合作的政策不健全,企业分担比例低

虽然国家积极推行订单培养,探索工学交替、任务驱动、项目导向、顶岗实习等有利于增强学生能力的教学模式,通过与企业开展订单培养、共建校内外实训基地、共同开发教学资源等多种形式推进校企合作等,但由于缺乏相关的政策扶持与制度约束,企业在合作中难以获得实实在在的利益,出现了校企合作“校热企冷”的局面,企业为校企合作的专门投入少,分担的成本低。

三、实习实训成本分担对策

(一)制定实习实训成本分担激励政策,完善有关高职学校学生实习实训分担的相关法律法规

国家、企业和学生作为职业教育的受益者,三者是实习实训成本分担的主要主体,政府应探索从政策和制度层面,在不同主体之间规定实习实训成本的分担比例,在制度上明确各方成本分担的职责;完善企业实习实训成本补偿机制,对企业在实习实训方面的支出和产出采用“税收+金融+信用+补贴+奖励”等多种形式,激励企业分担更多的实习实训成本;制定不同行业、不同专业人才培养成本的补贴额度,增加对参与学生实习实训企业的补贴程度。

(二)加大财政投入,学生合理承担成本

政府加大对

年份	2019年			2020年			2021年		
	普通高等学校	高等本科	高职高专学校	普通高等学校	高等本科	高职高专学校	普通高等学校	高等本科	高职高专学校
总计	13296.18	10892.08	2404.1	13829.52	11068.07	2761.45	15241.54	12171.14	3070.4
国家财政性教育经费	8427.2	6834.64	1592.56	8823.2	6924.58	1898.63	9495.64	7414.24	2081.39
民办学校举办者投入	26.63	13.95	12.68	29.2	9.47	19.73	51.28	31.56	19.73
捐赠收入	55.95	53.26	2.69	60.81	58.03	2.78	85.32	82.88	2.44
事业收入	4101.01	3370.5	730.5	4219.36	3445	774.36	4840.67	3942.34	898.33
其中:学费	2655.24	2071.63	583.6	2839.78	2200.78	639	3169.7	2434.9	734.8
其他教育	685.39	619.73	65.66	696.95	630.99	65.95	768.64	700.13	68.51

表1:2019年~2021年高等职业教育教育经费来源情况表(单位:亿元)

注:数据来源:中国教育经费统计年鉴2020~2022。

小学中年级学生刚开始学写作文,不仅苦于写什么,也苦于怎么写。生活是作文的源泉,生活素材摄取得好,写作就有源头活水。但是生活是一个大概念,小学生难以把握写作素材。体验式作文就是带领学生先摄取生活素材,通过体验将大生活微缩成的迷你型的小生活,观察和记录下来,解决写什么的问题。所以作文前让学生体验有趣的游戏或活动,或观察特定的事物或人物,不仅提供了作文的素材,而且激活了他们的表达情绪。

对于体验式习作活动中的观察体验,要做到以下几点:

一、体验要“真”

“真”是指体验必须真实,事情真实,情感真实。著名教育专家班华教授认为:“体验,是人们在实践中亲身经历的一种内在活动,体验更多是指情感活动,是对情感的种种体会和感受。”由此,每次习作前的作文体验设计就非常重要了,要让孩子们真真实实参与到活动中去。只有做了有趣的、开心的、特别的事情之后,才会产生表达的情绪和愿望。

比如,练习写景的文章,我带领学生走进自然,体验美景。自然景物多姿多彩,我带领学生观察身边的美景。春天来了,万物复苏,校园里也呈现出一片花红柳绿的美景。带领

孩子们徜徉在校园里,孩子们兴奋得像鸟儿一样,这里看看那里瞧瞧,高兴地互相交流。到教室,大家主动分享各自观察到的景物,我指导学生从形状、颜色、触觉等多方面来说清楚,并指导学生发挥想象或用修辞手法说具体,说生动。最后指导学生布局谋篇抓住一种或两种景物写具体。学生能写出“中间的花蕊像蜗牛的触角一样,朝不同的角度摇摆着”这样形象的句子。

二、体验要“细”

“细”指的是“细处”“细节”“细腻”。只有关注这样的细节、细处,才可以使学生把自己获得的体验具体化,就体验作文而言,学生关注的就不再仅仅是活动的本身,体验将真正成为活动的主体与目标。学生写活动也不再千篇一律,成为活动的实况转播。他们往往会对活动进行独立的构思,主题也往往不一样。关注的细节也不一样,思考的角度也各有新意。

比如写秋季运动会这一内容,同学们有的写开幕式、有的写拔河比赛,有的写“排山倒海”的游戏活动。而语涵写的是跳

长绳:“第一个项目是长绳,这考验的不仅是跳绳的速度,而且考验团队的合作。同学们一个个从不停甩动的长绳中鱼贯而出。只见一个同学趁着上一个同学还没出中心点,就连忙跟上去,跑到绳子中心时脚迅速同时离地,脑袋弓了下去,像一个球一般,随后将身体舒展开来,稳稳地落在地上。如此这般一个紧跟着一个,形成了一个不停转动的圈,绳子落地,有节奏地发出声响。每响一声,就会有一个敏捷的身影从甩动的长绳中跃过,生动极了。忽然,一个不和谐的声音打破了整齐有规律的“啪啪”声,卡绳了!所有的人心都绷紧了,心脏绷得似乎随时都会撕裂开来,心里都悬着一块大石。还好,后面的队员紧紧皱着眉,纵身一跃,从绳中安全通过。”语涵将同学跳绳的动作写得极具画面感,仿佛看到了同学们围成一圈有节奏地鱼贯而入、敏捷而出地跳绳!动作整齐划一,好像有人发号施令一样,把大家齐心协力的场景写得淋漓尽致。正因为有这样深刻体验感,才能将同学们的紧张的心情、步调一

致的动作、勇夺第一的神态写得如此细腻、活灵活现、栩栩如生!

三、体验要“深”

“深”是指体验不仅要真、要细,还要有深度。肤浅的体验印象不深,认识只是浮光掠影,甚至可能只是有“体”(经历)无“验”(感悟)。只有深刻的体验,才会让人一辈子难忘,才更具有独特性。引导学生多角度观察,从不同角度思考,提高他们的观察能力和感悟能力,使学生有透彻的感悟和深切的理解。

学生写身边的物品,比如《我的心爱之物》,学生可以写动物、植物或者自己喜爱的物品。细致观察,学会按一定的顺序运用恰当的修辞手法,把心爱之物描绘得具体生动,并且表达出对这个物品的喜爱之情。

抓住特征来写,突出心爱之物的独特之处。如指导学生写《我们的教室》,教室是学生最熟悉的环境,他们有深入的观察。指导学生按一定的方位顺序介绍教室,写清楚教室各个方位的陈设及功能,同时表达出自己对教室的亲切感。

中年级学生体验式作文做到了“真、细、深”,就能激活学生的写作密码,提高学生的观察能力、感悟能力,为以后的作文打下坚实的基础。

体验激活学生的写作密码

长沙市雨花区砂子塘小学第六都校区 许朝辉

职业学校的财政投入,建立实习实训专门经费项目,将专用性经费分为学校运行公共经费、校企共建的经费、企业经费三大类;财政拨款设立实习实训专门指标,明确拨款资金用途。合理确定高职院校学费,降低事业收入中学费收入的比率,减轻实习学生和家庭的成本分担负担。

(三)健全校企合作政策,促进校企合作走深走实,提高企业分担实习实训成本比例

企业建立校企合作投入成本专项账簿,对接收学生实习实训发生的各项收支如实习学生报酬、实习实训指导老师的薪酬、专业用于实习实训的固定资产和实训耗材的购置、学生实习实训中的产出等在专项账中分类登记;让企业在享受实习实训学生为期带来的人员和技术支持的同时,充分享受国家的激励政策和优惠措施,切实减轻甚至免除企业的因参与学生实习实训而带来的增量成本,改变企业参与学生实习实训“低成本、低收益”的状态,鼓励企业加大参与学生实习实训的力度;通过降低企业的成本负担,提高企业分担实习实训成本比例。

四、结束语

1986年纽约大学校长、经济学家约翰斯通提出了著名的“高等教育成本分担理论”,认为高等教育成本无论在什么社会、体制和国家中,都必须由来自政府、家长、学生、纳税人和高等学院几方面的资源来分担。实习实训成本属于教育成本的一部分,按照谁受益谁支付的原则,相关受益方应该分担实习实训成本。本文认为通过完善分担机制和政策、政府补偿企业、财政加大投入、学生合理承担、提高企业承担比例、降低实习成本等手段可实现实习实训成本的分担。

【参考文献】

- [1]徐志刚,孙长坪.职业教育顶岗实习的成本构成、成本管理与成本分担[J].中国职业技术教育,2020,(13):19~22+57.
- [2]安婧.高职教育校企合作利益分担机制构建现状与对策研究以校企共建学院为例[J].经营管理者,2022,(12):95~97.
- [3]裴孝清.基于管理学视角的职业教育顶岗实习成本构成与控制策略[J].才智,2022(25):74~77.

本文为湖南省教育厅科学项目“高职学校学生实习实训成本问题研究”(项目编号:21C1249,主持人:徐志刚)的阶段性成果之一。